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Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputezai könyvkereskedésébe küldendő, hol a : 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Külföldi szemle. : 

(8.) A nagy politikai kérdések között, 
melyek az alakuló félben levő bécsi kabinet 
egész erélyét első föllépésénél már igénybe 
veendik, legelső sorban áll a német kérdés, 
a mely egyelőre ugyan csak a schleswig- : 
holsteini herczegség szerény jelmezében lépik 
fel, de a melynek redői alatt a corolingek 
császári koronája is rejtőzik, a hatalom és 
befolyás minden jelvényeivel együtt. 

Nem most vezetjük először lapunk ol 
vasó közönségének becses figyelmét e min- 
denesetre jelentékeny ügyre; sőt régóta mon- 
dogatjuk már, hogy e kérdés végmegoldása 
szoros kapcsolatban áll nem csak Austria 
hatalmi állásával Németországban, hanem 
magával a magyar kérdés megoldásával is. 

Ennek kedvező, vagy kedvezötlen meg- 
oldásától függ az, hol lesz ezentul az au- 
striai kormány sulypontja. 

Hogy ez igy van, nem csak a történe- 
lem közelebbi iránya mutatja, de tanuskodik 
a mellett a porosz kormány legujabb föllé- 
pése is. Tán senki sem figyel oly feszültség- 

gel a bécsi ministerválság lefolyására mint 

Bismark gróf, és senki sem is igyekszik 
oly buzgalommal felbasználni azt a hosza- 
dalmasságot, a mely ama válságban mutat- 
kozik. : 

Minél tovább tart az, annál nagyobb 

bátorsággal lépik fel a porosz premier nem 
csak az elbei herczegségek, hanem a többi 
német szövetséges hatalmak ellenében is. 

Halbhuber báró magatartása a nevezett 

herczegségekben arra mutat ugyan, hogy 

Austria is résen áll, de ezzel még miud 
nincsenek megelégedve a kisebb német ha- 

talmak, melyeket a Porzszország általi el- 

nyeletés félelme bánt, s azt kivánnák, hogy 

Austria töltse be hivatását egészen, mire a 

berlini kabinet az utat ugy is jóformán meg- 

nyitotta. 
Bismark ur, benn és künn reactionarius 

politikát követ, s oda törekszik, hogy a nép- 

akarat se magában Poroszországban, sem a 

herczegségekben érvényre ne vergődhessék. 
Nem riad e szerint vissza semmi erőszakos 
eszköztől sem; és Drezdában ugy, mint ma- 
gában Berlinben azt hiszik: hogy a mely 
perezben a vasembernek sikerülend az Au- 

gustenburgi herczeget Kielből eltávolitni, s a 
német egységet saját nézetei szerint alakitni, 
azonnal elérkezendett az egyetemes német 
alkotmányosság halálórája is. 

A németek aggodalma e részben annál 
nagyobb, minél jobban tudják, hogy III. 
Napoleon az elbei berczegségek meghallga- 
tását sürgette minden alkalommal, és ha 
most mégis sikerülne Bismark grófnak a 
francziák császárát czéljainak megnyerni, — 
a mire mint látszik a porosz ministerelnök 

ismét lépéseket tesz — akkor azt Németország 
róvására valami nagyszerü engedmény által 
kellene kieszközölnie. 

A ki Bismark grófnak ellent áll, az a 
német nép szabadságát menti meg — mond- 
ják a Spree, a Rajna és az Odera mellett 

egyaránt. 
A német hazafiak kétségkivül nagy elő- 

szeretettel viseltetnek a porosz nemzet iránt; 

de nem tartják kivánatosnak, hogy Német- 
ország Berlinböl vegye a német egység aján- 
dokát; kivált ugy, hogy azáltal egész Né- 
metország bele olvadjon Poroszországba. 

Mások, különösön Szászországban, attól 

tartanak, hogy a magyar kérdés megoldásá- 
val Austria németországi állását merőben 
feladandja. A lipcsei ,„Telepraph4 ugyanis 

arra sarkalja a bécsi kormányt, hogy egyez- 

kedjék ki mielőbb Magyarországgal , és mu- 

tassa meg : „hogy a népeivel kibékült biro- 

dalom jogait megvédeni képes. Nem azáltal 

fogja a békét bitositni a bécsi kormány, ha 

Schleswig-Holsteint Poroszországnak átenge- 

di; ezzel csak étvágyát ingerelné; és ne 

feledkezzenek meg Bécsben - mond e lap — 

hogy tizennégy év előtt a Spree mellett a 

császári koronát elutasitották.* 

Méltán fordul e szerint a politikusok fi- 

gyelme Gastein felé, megtudandó, ha valjon 

találkoznak-e az osztrák császár és porosz 

király ő felségeik egymással, s melyik lesz 

az, a ki másikának enged. Bele egyezik-e 

Austria, hogy Augustenburg hg székvárosá- 

a mely ily esetben természetszerüen indokolva 
volna, egy helyütt igenis élénk actio mutat- 
kozik, önkint fel kell tünnie azon körülmény- 
nek: hogy mig a ministerválság permanen- 
tiaba látszik helyezve, kormány még nincs, 

tehát megállapitott programma sem lehet, 
mégis egyik főfontosságu ügyben, épp abban, 
melyet a kormány- és rendszerváltozás oká- 
nak mondanak, két ellenkező irányban tör- 
ténnek intézkedések. 

A Királyhágón tuli Magyarországban, 
az octroyhoz ragaszkodó főkanczellár helyett 

ból kiutasittassék, és Poroszország a herczeg- 

ségeket, a keleti tenger e gyöngyét, elsajá- 

titsa. 
Már csak e tekintetből is kivánatos, 

hogy a ministerválság mielőbb végét érje; 

különben Roma deliberante Saguntum, az az, 

Politikai ködfátyol-képek. 

(S) Sok szép idő lefolyt már mióta a 

bécsi ministerválság első hire bejárta a villany- 

sodrony szálait és a hirlapok hasábjait; — 

de még nem veszünk észre semmit, a mi a 

kilátásba helyezett jobb idők közeledését 

bizonyitaná. 
Ugy tetszik előttünk, mintha még mind 

sötétben tapogatóznának velünk együtt mások 

is, - mintha igen korán eszméltünk volna, 

s a mik a hajnal előjeleiként mutatkoztak, 

azzok csak egy későbbi, tán nem is oly igen 
üde viradat körvonalai volnának. 

Látunk ugyan némely képeket elvonulni 

előttünk; de a melyek majd elfoszlanak, el- 

enyésznek a mint jöttek, majd ismét más- 

más alakokat vesznek fel; — hanem nem 

látjuk feljöni a napot, melytől politikai köz- 

életünk némaságra szánt Memnon-szobra 

megszólalhatna, és nem halljuk a hangot, 

mely az égő tüskebokorból fölszállván való- 

sággá varázsolná át a pusztában vándorló 

nép óhajtásait. 
Láttuk mi Bach báró csillagát is alá- 

hullani a hatalom egéről, észleltük s jófor- 

mán éreztük is, midőn Babilonból Ássiriába 

mentünk át; most látjuk hanyatlani Schmer- 

ling lovagot is, a ki, mint egy ujabbkori 
Popilius Laenas, órával kezében szabott határ- 

idöt, s mindenkivel el akará fogadtatni azt, 
mit ö mesterműnek mondott, de a melyen 
végre azok sem ismertek fel mesteri kezeket, 
a kik azt örömmel fogadták s buzgalommal 
védelmezték. És várt, várt mig az ő órája 
is ütött. 

Látjuk ugyan, hogy vonul vissza a jog- 
eljátszás gladiatori dandára, mint Xenophon 
Ázsia belsejéből, mindenütt halottakat, bete- 
geket és kimerülteket hagyván hátra; de azt 
is veszszük észre, hogy e visszavonulás nem 
minden ponton történik. 

A legitimitas törhetlen phalanxát is lát- 
juk előrehatolni s némi tért is foglalni; de 
hiába keressük a miénket akár az előörsök, 
akár a had zöme között. 

A birodalmi tanács észrevehetöleg siet 
az 1865-iki költségvetés elintézésével — ideje 
is, mert pár nap mulva a jelen számadási 

év hetedik hónapja is lejár. 
De nem sietnek az uj ministerek he- 

lyeik elfoglalásával. Hirelték ugyan, hogy 
az uj kormány legközelebb világ elébe lép, 
üléseit a birodalmi tanácsban elfoglalandja, 

és a hivatalos Wiener Zeitunké julius 
24-iki számában közzé teendi az ministerek 
névsorát; hanem mindez még nem történt 
meg. 

És ha nem tudjuk, kik lesznek az uj 
kormány tagjai, annál kevésbbé ismerjük azok 
programmját, sem a Lajthán tuli tartomá- 
nyokra, sem a magyar királyságra nézve. 

Ha csak a kormánykörök hallgatása 
forogna fenn, ha csak eszélyes készülődést 
látnánk magunk előtt, bárha a készületek 
az orvoslásra váró sürgös bajokkal szemben 
tán mégis igen soká tartanak, nem zavarnók 
az illetők nyugalmát, türelemmel akarván 
bevárni, mig az uj kormány szervezkedik, 
és pályáját megegyengetvén a kormányzást 
tettleg átveszi. 

De miután az átalános helytállás helyett, 

alkotmányosan gondolkozó államférfi nevezte- 

ték, a szintén lemondott erdélyi főkanczellár 

helye azonban sem be nem töltetik, sem a 

kanczelláriák egyesitése nem jő létre a mint 

hiresztelve vala. 
A horvát országgyülés elnapolása arra 

mutatott, hogy irányadó körökben nem szán- 

dékoznak több oly akadályt összehalmozni, a 

mely a magyar kérdés rendezését megnehe- 

zitené; de ezzel ellenkezöleg állanak az er- 

délyi dolgok. 

Vajha bizonytalanság ködfátyol képei, 

melyek előttünk elvonulva még mind függő- 

ben tartanak, végre-valahára megállapodná- 

nak, és megfogható testet, jogos reményein- 

ket kielégitő alakot öltenének ! 

Lapszemle. 

Komoly gondolatok a jelen helyzet felett. 

Ezen czim alatt közöl a „Gazetta Transilva- 

nieit egy czikket Baritiu György, ismert román 

publicistától, mely igy hangzik : 

Én ezen három utolsó évben háromszor ugy 

jártam, mint a hellen mondabeli Cassandra, azt 

mondtam tudniillik: vigyázzatok, mert ők ve- 

szekednek egymással – t. i. a magyarok és 

a kormány — és ismét ök békülnek ki, ha- 

nem kibékülésök a mi rovásunkra történhetik, mint- 

hogy nekik csak a szerepeket és szerepjátszókat 

kell megváltoztatniok, hogy mi egészen kimarad- 

junk mind a szerepekből, mind a nézőtérről. A vá- 

lasz, melyet két izben kaptam, ez volt: „hazudsz 

bujtogatók; a mit kaptam harmadikszor, ez: „ha- 

zudsz áruló.4 Ennél több nem tőrténhetett meg ve- 

lem, hogyha csak nyomomban nem kisért volna a 

tör, mint kisértek a gúnyiratok. Ebből legalább én 

is megtanultam annyit, hogy ne mondjam senkinek 

a világon : „vigyázz 14 Most azonban némelyek, kik 

mindig másoknak az ujjaival szerették a forró gesz- 

tenyéket a parázsból kikapartatni, kedvet kaptak, 

hogy nekem hallgatásomért szemrehányásokat te 

gyenek. Én azonban teljes joggal követelhetem, hogy 

emeljék hatalmas szavokat először azok, a kik egy- 

szer hallgatnom parancsolták, jogom van nekem és 

másoknak is, bogy kérjüok tőlök egy nj politikai, 

s a jelen helyzetnek megfelelő progr ammot, mert 

ha igaz, bogy a politika azon tudomány, mely meg- 

tanitja az embereket a körülményekhez alkalmaz- 

kodni, akkor azt hiszem, rajtam van a sor, hogy 

kérdezzem én is: A jelen körülmények közt, mi- 

böl akarjátok, hogy induljon ki nemzetünk, mint 

ilyen, hogy ne essék ismét vissza, a hol 1863. vagy 

1848 előtt volt ? Addig is, mig többeknek megelé- 

gedése szerint megállapitott programmot nem látok 

valamelyik részről, szabadságos veszek magamnak 

nehácy napi kérdésre, s azon pártok némely prog- 

ramm-pomjaira figyelmeztetni, mely pártok, ugy lát- 

szik, magok veendik kezökbe a kormány-gyeplőt, 

s fognak határozni sorsunk, s az ország sorsa felett. 

1. A conservativ dualista magyar párt lénye- 

ges különbséget talál az 1860. oct. 20.diki, és az 

1861. február 26-ki alaptörvények közt. 
Melyek azon elvek és pontok, melyekben ezen 

két állam-okmány egyik a másiktól különbözik ? 
Mennyiben dualista vágy éppen foederalisticus az 

oct 20 diki diploma, s mennyiben központositó a 

febr. 26-iki pátens ? 
2. Mit értenek a foederalisták a bhistorico-po- 

litikai egyéniség alatt ? Ki találta fel ezen műszót ? 

3. Az enrópaiak 80 év óta vitatkoznak az 

egyéni szabadság felett, a nélkül, hogy a 

jelen perczig ezen kifejezésnek egy kielégitő defi- 

nitiót adtak volna. 

Minket azon végzetes helyzetbe taszitott a sors, 

hogy kénytelenek vagyunk ugyanazon államon, or- 

szágon, vidéken, s városon belöl különbséget tenni 

a nemzeti szabadság, egyenlőség és az egyéni 

közt. Mi megkülönböztetjük, de ugy tetszik 
nekem, 

hogy igazi definitiót még egyiknek sem adtunk. Ha 

Franczia-, Olasz-, Német- és Spanyolországban, de 

még a román fejedelemségekben is, valaki nemzeti 

szabadságról beszél, ezalatt a többi politikai nem- 

u 

zetek vagy kül államokhozi állást érti, hbanem benn 

mindenkinek csak az a kötelessége van, hogy véd- 

je egyéni szabadságát, hogy igy mindnyájuk sza- 

badságai eredményezzék az egész nemzet szabad- 

ságát és collektiv jogait. Irhonban, Orosz-Lengyel- 

országban és nálunk eddig nem volt igy. Különö- 

sen itt nálunk a zavar e tekintetben még tetőpont- 

ján van. A szerencsétlenség itt is a definitiók merő 

hiányából származik, melyeket a fekete önzés min- 

dig elferdit. 

4. Mind a bárom pártu magyar honfitársaink 

most is szilárdan ragaszkodnak Erdélynek Magyar- 

országgali uniójához, de a románok és szászok közt 

is van egy-egy páritöredék, mely e tekintetben ve- 

lök tart. Azok azonban sem 1848-ban, sem 1861- 

ben nem mondták meg s most sem mondják meg, 

mely uniót akarják ök ? A mohácsi vész előtti uniót-e? 
vagy ennél is kevesebbet ? Röviden, miből állana 

Erdélynek Magyarországgali uniója ? Halljunk pon- 

tos és világos feleletet. 

5. Az erdélyiek eddig az 1692-diki leopoldi 

diplomát szabadságuk palladiumának s pajzsának te- 

kiatették. Ez nagyon jól van, de fenntartható-e ez 

jövőre is egész terjedelmében ? Némelyek ezt akar- 
ják, hanem én azt kérdezem : Akarnak-e ők is ha- 
zudni, a mint hazudtak apáik, s meg akarják-e 
szegni esküjöket, melyet egy oly okmányra fognak 

tenni, melyről tudják jól, hogy annak föltételeit tel- 
jesíteni sem szándékuk, sem tehetségük nincs ? 

Tegyük fel, bogy az unioról nem lenne többé 

szó, de a koronázás megtörténnék Pozsonyban. A 

király ez alkalommal mindig meg szokta szentesiteni 

a mi alaptörvényeinket is, s ki szokta bocsátani uj- 

ból a Leopold-diplomát, mint „diploma inaugura- 

le4-t, melyre letette az esküt, mely országunk tör- 

vénykönyvében fenntartatott. Akar-e Erdély és népe 

ragaszkodni még e történeti jogához ? És hogy ha 

akar, mily előkészületeket tett e czélra az ország- 

gyülés két ülésszakában ? 

Hol van a Leopoldi diploma revisiója, mely 

az országgyülést megnyitó 1863. juliusi legmaga- 

sabb leiratban is el volt látva? S ha a revisio nem 
történt meg akkor, mikor fog az megtörténni? Az v 

első diploma létrejövetele és szentesitésére hét hosz- 
szu és nehéz év kivántatott; elég lesze nekünk e 

czélra hét vagy nyolcz hét ? - Meglehet, kivált ha 
naponta 15–20 an is tartunk beszédeket, s néme- 

lyik 5-ör, sőt tizszer is fog beszélni ugyanaz on ülés- 

ben, hogy a haza bámulja bátorságunkat és vitéz- 

ségünket. 

6. A felsöbb osztályokhoz tartozó idegen uta- 
zók, a kik országunkba jönnek s itt tartózkodnak 

hosszabb vagy rövidebb ideig, nehány év óta hét- 
ségbe kezdék vonni a mi hazafias érzelmünket, 

mondván, hogy ilyes valamit nem lehet találoi az 

erdélyi népeknél, s ha mutatkozik is ilyes érzelem, 

ez csak pathologicus, s nem egyéb mint bhonvágy, 
mely a kisebb iskolás gyermekeknél vagy más ta- 

luba férjhez ment leányoknál szokásos. Bonner pe- 

dig az angol utazó, ki 1 63-ban Erdélynek külön- 

bözö vidékein hosszabb ideig tartózkodott, az er- 

délyi népeknek még képességét is kétségbe vonta, a 

melynél fogva ezek alkotmányos életet élbetnének, m 

s alkotmányukat fenntarthatnák. Ily szigorn iteletek - 

egyszersmiad nagyon veszélyesek is az erdélyi né- 

pekre nézve. Nagyon jó lenne, ha ezeket erös véd- 

vekkel meg lebetne czáfolni. Szinte feledém, hogy 

Bonner nemcsak azért tartja az erdélyieket nem ké- 

pereknek alkotmányra, mert nem tudják, mi a ha- M 
zafiság, hanem azért is, mert szegények; az alkot- 
mányos, parlamentaris és municipalis élet pedig szá- 

mos gazdag és nagy jövedelmekkel biró embert ki- 

ván, kik a közügyeknek szentelhetnek pénzt és időt 

is, a nélkül, hogy kénytelenek legyenek másokat 
megfosztani, vagy Pericles obolusai után várni, hogy 

megjelenbessenek a közgyülésekre. 
iU a 

Van-e az angolnak igaza, vagy öő nem ismer- k 

te sem bazafiságunkat, sem gazdaságunkat (??) sem 

a haza iránti szeretetünket ? t épgi 

Meg lévén győzödve, hogy többen 

saim közül az ily természetü kérdésekre 

B 

A ,Presset-ben olvassuk : 
„Készségesen ismerjük els 

demeit Austria alkotmányos 
becsületteljes jelleme iránt 
tisztelettel viseltetünk, 

hogy a legjobb szán 
előmozditani, de a tet 

nem lehet csodálni, h 
nemzetek óhajtásai ed 

Ez így nem n 
lön, s a kibékü 
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segédkezet nyujtsanak. 

tehát a császár pesti utját, előrelátván, nogy ebben 
uj korszak kezdeményezése rejlik, és az őszinte 
lelkesedés, melylyel Magyarország királyát fogadta, 
megerősitett minket egy jobb jövőbe helyezett re- 

ményünkben. Már akkor is megjósoltuk a dolgok 
közel fordulatát, s a mint ez a jelen ministerválság 
által valósággá lön, örömest adtuk beleegyezésün- 

ket a várt rendszerváltoztatásboz. Helyeslésünk 

nem illethette az egyéneket, mert azok még most 

sem ismeretesek, hanem kirekesztőleg magát az 

ügyet. 

Igaz, hogy még hiányzik a jövő kormány 

programmja, de erre nézve vezércsillagul szolgál 

nekünk a hosszas ministerválság indoka. Ki tiszta 

belátását megőrizte, pillanatig sem kétkedhetik, 

hogy e rendszerváltozás a Magyarországgal való 

kibékülésre czéloz, s ez arra birt minket, hogy 

azt haladék nélkül helyeseljük. Kinek a monarchia 

hatalmi állása szivén fekszik, azt hazafiui szeretete 

készteti reá, hogy a kibékülést a birodalom keleti 
felével minden erejéből elősegitse. Hogy pedig a 
Lajthán inneni alkotmányos intézményeket veszély 
fenyegetné, ha Magyarország jogos követelményei- 
nek elégtétetik, azt nem vagyunk képesek belátni. 

Lehetetlen, hogy Magyarország, mely nehéz meg- 
próbáltatások közepette hiven ragaszkodott alkotmá- 
nyához, s rendithetlen, férfias bátorsággal szállott 

sikra a constitutionalismus mellett, 

másik felében az önkényes kormányrendszert rokon- 
szenvével kisérje. A magyar államférfiak éles látá- 

sát nem kerülhette el, hogy alkotmányos államra 

nézve az absolutismus szomszédsága semmi tekin- 

tetben nem lehet előnyös. Ha végre a pessimisták 

a birodalom 
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ellett előmozdittatnia. Öszinte örömmel üdvözöltük erre kormányi engedelem kell, paragraphus ugyan 
nincs róla, saját bibájukon kivül gyülést sem tar- 
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a kifejlődő rendszerváltoztatással szemben elbitetni 
törekszenek a világgal, hogy ez által a februári 

patens, söt maga a szükebb bírodalmi tapács is 

veszélyeztetik , ugy e felriasztás nem képes minket 

aggasztani. Gondolják meg csak e vészmadarak a 

következőket: Azon óbajtás, hogy febrnári patons 

revisio alá vétessék, nem máról kelt, hanem ellen- 

kezöleg régóta talált viszhangra valamennyi lapban, 

tekintet nélkül azokuak egyébkénti pártállásukra. 

E követelésben nem rejlik más annak elismerésé- 

nél, miszerint az emlitett állam alaptörvény jelen 

formájában meg nem állhat. Hogy továbbá e kö- 
vetelés a Magyarországgal való kibékülés érdeké- 
ben tétetik és ismételtetik minden oldalról, az álta- 
lánosan tudva van, és ki őszintén óhajtva a kibé- 
külést, hónapok óta a februári patens revisioja 

mellett szónokol, annak nincs oka megijedni, ha 

végre elérkezik a pillanat, melyben a szóról a tettre 

kell átmenni. 

Mi pedig a szükebb hirodalmi tanács kérdé- 

sét illeti, ez nem áll semmi összefüggésben a ma- 

gyar kérdés megoldásával. A februári patens Ma- 

gyarországot csak azon határozataiban érinti, melyek 

a közös ügyekre vonatkoznak; egyedül e határoza- 

tok jöhetnek tehát tekintetbe, midőn a magyar 

kérdés megoldására czélzó alkotmányreformról van 
szó. A februári patens minden egyéb pontjaira 
nézve Magyarország semmiféle szavazati joggal 

nem bir, s ilyesmit tudomásunk szerint nem is 

vesz igénybe. Azonfelül nem látható be, miként 
feküdhetnék Magyarország érdekében a szükebb bi- 
rodalmi tanács eltöröltetése, melynek hatáskörétől 

teljesen és tökéletesen független. Magyarországra 
nézve ellenkezöőleg a már felsorolt okoknál fogva 
csak örvendetes lehet, ba a birodalom nyugoti fele 
is részesül az alkotmányosság jótéteményeiben. Azon 

állitás bebizonyitására, bogy irányadó körökben a 

a februári patens revisioja még függetlenül a ma- 
gyar kérdéstől is szándékoltatik , részünkről hiány- 
zik minden támpont. Bármelyik párthoz tartozza- 
nak is birodalmunk sorsának jövendőbeli vezetői, 
nem felejtendik el az absolut kormányrendszer ered- 
ményeit, s e megemlékezés hizonyára nem fogja 

öket arra csábitani, hogy e kormányrendszernek 

Meggyöződésünk szerint 

egyébiránt — teljesen eltekintve az irányadó he- 
lyen fenálló szándéklatoktól, - még más kezessé- 
gek is léteznek arra nézve, miszerint nem lehet 

többé attól tartani, hogy visszatérés történjék az 

absolutismushoz, vagy a rendi intézményekbhez." 

Önkormányzat és hidépités. 
A ,„Hermannstádter Zeitung? 162-dik számában 

„Utépitést czim alatt egy czikket közöl, melyben 
leiratván azon nagy hanyagság, mely a Felső- 

Fehérben Szederjes alatt a megyei hatóság nem 
igazólható könnyelmüsége miatt, elpusztult hidnak 
ujból épitése körül tapasztalható, a többek között 

ez mondatik : „mit gondoljon erre az utas? ha nem 
azt, hogy az illető hatóság ezen megbocsáthatat- 
lan közönyösség által is meg akarta mutatni a la- 
kosság gondolkozóbb részének azt, mennyire eljött 
légyen az idő arra, hogy az oly sokszor roszul ér- 
tett önkormányzás valahára megsztünjék.4 
Nincs és nem is lehet kedvünk a „Hermann. 

ztg.* szerkesztőjével politikai elvek felett szót vál- 
tani, mint a kinek koponyájához csontosodott elő- 

itéleteit meglágyitani soha , s attól elválasztani csak 

egy martialis műtét által lehetnes még kevésbbé 

érezhetünk hajlamat az illető megyei tisztviselöket 
oltalom alá venni, csak annyit látunk szükségesnek 

megjegyezni, hogy Erdélyben soha sem volt ke- 

végbbé gyakorlatban az önkormányzás, mint éppen 

most; hiszen a provisorium által 1862 ben beálli- 

tott választmányok két év óta, és pedig, miután 

tottak, másrészről a mostani tisztviselők legna- 
gyobb része ignorálásával a provisorius megyei uta- 
sitás 23 és 24. §-ának a megyei administratorok 
által a kormány beleegyezésével, tehát ennek ér- 
dekében kinevezettekből áll, még pedig egy kor- 
látnoksági specialis rendelet következtében a dispo- 
nibilitásba jutott cs. kir. hivatalnokok közül; ugyan 
kérdjük : mi része lehet tehát az önkormányzás el- 
vének azon bünben, melyet a fenemlitett hid elha- 

nyagolásával a mostani, csapán kormányi kineve- 
zésből származott hivatalnokok elkövethettek; s 
valjon, ha e miatt valaminek megszüntetését lebet 
kivánni, az önkormányzat-e az, mi tettleg nem is 
létezik, vagy pedig a mostani bureaucratico provi- 
sorius állapot. 

Az önkormányzat, és a mostani állapot kö- 
zött oly nagy a különbség, hogy a miatt, a mik 
négy év óta történnek, amazt kárhoztatni teljes le- 
hetetlen, s Phoedrus farkasaként méltatlanul támadja 
meg a ,Herm. Zeitung" az általa annyiszor felfalni 
óhajtott bárányt. 

És miután véletlenül a „Herm. Ztg.4-ba pil- 
lantottunk, s ugyancsak a 162.dik számából azt is 
olvastuk, hogy a porosz kormány erélyes kinyo- 
mozást rendelt azon üldöztetés ötletéből, melylyel 
éjszak-Schleswigben a dán nyelvet beszélő lakosok 
a mivelt, és senkit germanisálni nem akaró néme- 
tek által illettetnek, szeretnök a ,Herm. Ztg,4 szer- 
kesztőjét megkérni, nem lenne-e szives megmonda- 
ni, minő commentárra méltatta volna, ha a magya- 
rokról kapott volna 1865-ben hasonló denunciatioit? 
miután a schleswigiek irányában, kiknek számára 
ö maga is oly nagy lelkesedessel gyüjtögetett se- : 
gély adományokat, minden megrovást mellőzött. 

61. 

A repczetermelés érdekében. ') 
Repczetermelő gazdáinkhoz czim alatt a K. 

Közlöny ben kiadott czikkemnek legkevésbbé se 
volt az a czélja, hogy ezen uton nehány véka rep- 

nóővel Erdélyben még egy város sem dicsekedhetik : 

mi azért kötelességszerü eljárásnak tartjuk létünk- 
és életünknek, legalább ünnepélyesebb mozzanata- 
inknál, nyilvános jelét is adni. 

Az idevaló gymnasiumban a nyilvános vizs- 
gálatok mult hó utolsó napjaiban folytak le; az 

érettségi, szóbeli szigorlatok és a „deelamatio*-nak 

nevezni szokott zárünnepély e hó első napjaiban 
történtek meg. Az elemi és leányiskola ünnepélyei 
is közbeesőleg mentek véghez. A dolgok e nyilvá- 
nos meneténél következőket lehetett megjegyezni : 

1) A nyilvános vizsgálatok még azon közön- 
séget (atyákat, pártfogókat stb.) sem igen érdeklik, 
kik éppen alkalomba esnének; egyébiránt mit is 
várhatni az oly érdeklődéstől, mely általán véve sem 

esztendő elején, sem annak folytán nem nyilatko- 
zik. E tekintetben egy csordába adott majorfi több : 
figyelemben részesül a gazda részéről, mint a fe- 

hérvári diákság 2/, része a gyámnokok, stb. részé- 

ről. Tanuja lehettern volna, ha a febérvári tanárok 
lakházát, hol maga az igazgató is lakik, esztendő 
folytán vagy egy apa fölkereste volna... De ettől 
eltekintve a vizsgálatokon való részvét általán oly 
silány minden részről, hogy a tanár, minden ünne 

pélyesebb rugékonyságát elveszitve, közleczkén ta- 

lálja magát. 

2) A feleletek, és igy a tantárgyakbani elő- 

menetel kielégitő eredményt mutat föl, mire, mint 

gyúpontban és közvetlen figyelem alatt álló iskola 

különösen és mintaszerüen is volt az idevaló köte- 

lezve; daczára annak, hogy ez isko a sokféle nem- 

zetiségi, hitfelekezeti és nyelvi árnyalatainak egy 

szint és akadálytalan folyamatosságot kölcsönözni 

nem oly könnyü feladat főkép oly gymnasiumban, 

czémnek árát akarjam emelni, mire a gazdasági 
ügynökség ,Felvilágositásat végszavaiban czélozni 
látszik, hanem általánosan a repczetermelők érde- 
kében iratott, és föként egy biztosabb és a kül- 
földi piaczhoz méltányosabban arányositott ár fel- 
állitási óhajtása volt, mire nézve tavaly már élénk 
óbajtás fejlődött volt ki, és a mi az idénre se lett 
volna fe esleges ! Per tangentem, megérintettem 
ezen czikkben azt is, hogy régebben 2 frt fuvarbér 
köblitöli levonása a pesti piaczi árból — elege- 
dendőnek találtatott, mely a gazdaság egyleti ügy- 
nuökség felállitása után 3 frtra emelkedett. 

Ezen tétel a gazdasági ügynökséget ugy lát- 
szik kellemetlenül érintette, és mintegy számadást 
ád czikkemre felelőleg a gazdai közönségnek eljá- 
rásáról, Ezt nem kivántam előidézni, és arra ész- 
revételeim sincsenek , de ha már szönyegre hozatott 
általános őszinte nézetemet megmondom. 

A gazdasági egyletnek nem lehet vasut- és 
közlekedés hiányában érdekesebb feladata, mint a 
legjobb termesztmények előállitásrai ösztönzése, és 
azok distractiojának lehető legjövedelmezőbb esz- 
közlése, mire nézve egy ügynökség felállitása bi- 
nyosan szükséges; de egy ilyen ügynökségnek né- 

zetem szerint mindenek előtt, és mindig a termelők 

érdekeit kell szem előtt tartania, különben a kitü- 

zött ezélnak nem felel meg, és a gazdai közön- 

ségre semmi haszon sem hárul belőle. És igy a 
tisztelt ügynökség , felvilágositásulz felhozott czikk- 
jének tartalmával nem tudott megbarátkozni, midőn 

a repcze-termelők jövedelmét oly risico nélkülinek, 
és oly nagynak teszi, mig megforditva a vevőre 
nézve minden károsan előfordulható eseteket igen 
ecsetel, annyira, hogy az olvasó azt hihetné, hogy 
nem a „gazdasági főügynökséggel" van 
dolga. Hogy a pesti piacziár, melyre hivatkoztam, 
idealis szám, meg hogy a mi repczéink aprók és 
nincsenek takaritva stb. olyan állitás, mely termeszt- 
ményeinknek és in specie repczénknek a külföldi 
piaczon becsét bizonyosan nem emeli (mit az ügynök- 
ség feladatával megegyeztetni megint nem tudok) és 
a mely eset, azt hiszem, éppen ugy előjő a Király- 
bágón tul is, a hol a repczéknek hasonlólag több 
osztályai vannak. Saját repczémet illetőleg is tán 
igen hamar történt a tisztelt ügynökség részéről a 
classificatio, miután abból teljesen kitakaritott, mustrát 
még senkinek se küldhettem. Végre, nem levén 
ezélom különösen materialis érdekek körül pole- 
miába elegyedni, részemről e tárgyat ez uttal befe- 
jezettnek tekintem. 

Hadrév, julius 23-dikán 1865. 
ll Miksa Elek. 

Kül- és belföldi levelezés. 
Gyula-Eehérvartt, jul. 6. 

E sorokban némit a gyula-fehérvári is- 
kola ügyről vagyok elmondandó azon alkalom- 
ból, mely a tapév végén véghezmenni szokott ün- 
nepélyességeknél fölmerül. 

Még a legközelebbi hazai földirók és statisti- 
cusok is ignorálják, hogy itt, Gyula Fehérvártt a 
püspöki lyceumon kivül a katholicusoknak főelemi 
iskolájok, fögymnasiumok és egy az irgalmas né- 
nék vezetése alatt álló oly leányiskolájok van, mi- 

*) Megbocsát a t. czikkiró, hogy e czikkén ildomossági 

módositásokat tevénk. sSzerk. 

mely még ma is tettleg kétnyelvü, hol a tanuló- 

nak, sőt még némely tanárnak is előbb nyelvet 
kellene tanulnia, hogy aztán tárgyat tanulhasson. 

E kétnyelvüségi anomalia szembeszökő 
volt az érettségi bizonyitványok kiállitásánál, hol 

az ifjak a német nyelvből nem mint kellőleg 
elsajátitott tantárgyból, hanem mint beszélt, elő- 

adási, tehát mint másadik anyanyelvből löőnek 
feltünö rövidséggel osztályozva, holott e vizsgála- 

toknál a mi német „Entwurfe-unk is csak egy 

anyanyelvet kiván. Ez eljárásnál kissé csodáljuk 

nem a német nyelvtanárt, hanem az ennek tulzá- 

sába beleegyező vizsgálati bizottmányt. 

3) E gymnasiumban az idén 20 ifju állott 

elég jó sikerrel érettségi szigorlatot; mi önmagá- 

ban csekély, de a mi főgymnasiumunk összes ta- 

nuló polgárságának létszámához képest (151) kitünö 

mennyiség Ily numericus eredmény azonban ez 

iskolánál jövőre egészen lehetetlenné vált nem csak 
az alsóbb osztályok csekélyebb létszáma miatt, ha- 

nem főképen azon intézkedésnél fogva, mely által 

ft. Fogarasy Mihály püspök ur ö nagyméltósága 

ez évtől kezdve a papi pályára kivánkozókat sze- 
mélyes concursuale examen letételével a Királyhá- 

gón tuli egyházmegyék eljárása szerint a 7-dik és 

6-dik osztályokból is felvenni szándékozik; tekin- 

tetbe véve e megye papjainak csekély létszámát, 

melynél fogva ezek a lelkipásztorkodás terén feles 
számu barátok, a tanitáson pedig szintén tekinté- 
lyes számu világiak által pótoltatgattak, ugy a mi- 

kép lehetett, s ez esetlegességeknek természetesen 

megfelelő szerény eredménynyel. E püspöki intéz- 

kedés további logicai következményei lennének : 

a) a 6- és 7-dik osztályokból bevett ifjakra nézve 
egy theologiára előkészitő bölcsészeti latinnyelvü 
tanfolyam, melynek még ez idéni foganatositása a 
concursus eredményétől függ; b) e két évi bölcsé- 

szeti cursus által az itteni gymnasium 7- és 8-dik 

osztálya, ha egészen fölöslegessé nem tétetik is, 

de főkép a katb. ifjakat tekintve, annyira megvé- 
konyult, hogy az itteni fögymnasium teljességét 
- annak daczára, hogy összes tanügyünk anyagi 

beruházása általában szegény és sindevész — csak 
azon egy körülmény javasolja föntartandónak, hogy 

a mi tanszervezetünk szerint csak 8 és 4 osztályu 

gymnasium közt lehetvén valasztani, az utóbbi eset- 
ben a fehérvári tanitmányok folyamában két évi 
rész (hiatus) állana be. 

4) Az elemi iskoláknál máskor is közönséges 
előmenetelt vettünk észre, és azt, hogy a gymna- 
siumban csak avval haladhatunk, ki a dolgok ele- 

meit, alapjait elsajátitá. Jó tanitókkal meghódit- 
hatni a világot. A „paidagogos" név hajdan meg- 

vetett konditiót jelzett, és ma is szerény czim ugyan, 

de a ki azt méltán viseli, ,hic perfectus est vir.4 
5) Az apáczáknál a leánygyermekeknek fé- 

nyes vizsgálatai szoktak tartatni; az ember nem 
annyira kiemelni, méltányolni és dicsérni, mint bá- 

mulni tudja csak azon kiváló előmenetelt, melyet 
ezen ernyedetlen nénék e kicsiny, minden vallás- 
felekezett - még az izraelitákat sem véve ki — 
gyermekekkel fölmutattatnak; azon legváltozatosabb 

női - mondhatni - műümunkákat, melyek mint dus 
műkiállitás varázsolják el a vendégség figyelmét. 

Valóban csak szakképzettség és elhatározás, mely 
e szerény irgalmas nénékben magát az emberiség 

ezen oldala nemesitésének szentelte oda, képes ily 

lélekemelő eredményt fölmutatni. A nagyemlékü né- 

hai püspök Haynald sem emelhetett volna szép lel- 
kének ez intézetnél szebb emléket. Nemes tény 

volt némely keresztül utazó dámáké, kik az apá- 
czák kápolnájában imájukat végezvén, a legjobb 

viseletű és szorgalmatosabb leánykáknak nehány 

ö nagyméltósága fontos teendői közt is talált rést, 

darab aranyat hagytak incognito hátra. Püspök ur 

valamint a többi tanintézetek vizsgálatait, ugy ezen 
intézetét is legalább egyszer kegyes jelenlétével 
szerencséltetni. 

6) A gymnasiumi zárünnepély méltán nevez- 
hető ,„declamatiot.nak. Az ifjak ugyanis az igaz- 
gató ur ünnepély-megnyitó hangjai után, a legsi- 
keresebben s a kis közönség zajos elismerése közt 
adeclamáltak minden a gymnasiumban tanult nyel- 
ven. Különösen kiemelhetnőök az ó remek-irodalom 
gyöngyeivel dusan fölékesitett latin declamatiót egy 
kitünő tusnádi ifju által helyesen előadva, ha szer- 
zőjét régebb idő óta is ez előnyös oldaláról is- 
merni szerencsénk nem volna. Megemlitem még L. 
B. pályavégzett gymnasistának jószerkezetü s ki. 
tünő tehetségről tanuskodó bucsubeszédét, melyet a 
tanári testülethez s gymn. volt pályatársaihoz in- 

tézett. Általában mondhatom, hogy a tanuló ifjuság 
szebben magát alig produkálta, mint e declama- 
tióknál. Kár, hogy egy pár tisztes uri emberen ki- 
vül, kiknek egyike, valamint lent az apáczáknál, 
ugy itt is, a legjobb és szegényebb tanulónak egy 
darab aranyat ajándékozott, alig volt vendégség 
ez ünnepélyen, ha mégis egy verespataki és brassói 
uri családot kiveszünk. Itt a levelem 1. pontjában 
mondottakat kellene ismételnem, ha azok ez ünne- 
pély örvendetes hangjához méltók volnának. Láttam 
apákat, kik gyermekeket vittek innen haza, de kik 
nem csak ez ünnepélyre nem jöttek, hanem a di- 
rectorhoz is csak fiaik bizonyitványaiért néztek föl. 
S mindamellett az e vidékbeli szülők és gyámok 
fiaik osztályzataira nézve a legérzékenyebbeknek 
és kényesebbeknek bizonyultak be, kik a legcse- 
kélyebb, néha egész látszólagos vagy képzelt ok- 
ból gyermekeiket egyik gymnasiumból a másikba 
vándoroltatják. Szerencséjök, hogy oly sok, és az 
elnéző eljárásban egymással versenyező tanintézet 
van e hazában ! 

7) Következett az érdemsorozat felolvasása s 
a jutalmak kiosztása. A közönség nálunk ez iránt 
sem látszik kellő érdeklődést és figyelmet - hogy 
ne mondjam türelmet — tanusitani, s azért csak 
általánosságban s futólag történik az. Mikor én 
gyermek voltam, az „accipiat praemium«-ra vala- 
mely jelenlevő zenekar indulót huzott, s igy a ju- 
talmazás nem annyira a jutalom becsében, mint 
annak feledhetlen ünnepélyességeiben állott. Másfe- 
lől a hanyagság is bizonyos tempóval róvatott meg. 

8) Végre a gymn. igazgató, ft. Ninger Ig- 
nácz ur mondott egy alkalombaeső zárszót, mely 
egyszersmind a gymn. igazgatóság nyilvános szá- 
madása volt. Azt csak tapasztalni, leirni nem, 
mennyi összeszegellést kell kiegyenlitenie, mennyi 
kivételességet szabályositania főkép egy idevaló 
iskola igazgatónak. Ninger mint ideigl. igazgató 
egy éven át vezette e tanoda ügyeit. Az alatt a 
fegyelem szemletomást javult, a gymnasium oeko- 
nomiájában ugy, mint a szellemi folyamában rend 
és csin uralkodik. 

Finom tapintatát és modorát a gymnasiumban 
ugy, mint a tanári testületben, hol az egyenlök 
közt első volt, kellöleg méltányolni alig vagyok ké. 
pes. El kell ezt nyilvánosan is mondanom oly em- 
berről, kinek idegen hangzásu nevét éppen nem 
ismeri a nyilvánosság, de eszét, jó lelkét, barátsá- 
gos szivét, és több oldalu elhivatásának (mint bor- 
bándi lelkész ott iskolát épitett, templomot javi- 
tott stb.) nemes fáradalmait ismerjük mi, kiknek 
vele érintkezni szerencsénk volt s van. Midőn a 
fébérvári gymnasiumról szólánk, elismerésünk ki- 

váló szava meltán lőn hozzá intézve. A kegyes fő 

pásztor, mint főiskola-igazgató ur bölcseségétől 
függ, hogy uj megyéje mennél fontosabbá váló 
tanügyének terén a Ningerhez hasonló közegek si- 

kerrel alkalmaztassanak. I. F.J.T. 

Hazaiintézetek 
A kolozsvári lóversenyek sorozata 

1865. (September 20 kán és 22 kén.) Első nap, 
szerda, sept. 20. (délután 3 órakor.) 

I. Vadászverseny, 500 forint. Futhat min- 
don nem telivér ló, mely a Királyhágón innen és 

tul Magyarországban született. Távolság 2 angol 

mértföld, fél-fél óra közre ismételve. Teher 5 évesre 
130 f. 6 é. 135 f. idősbre 140 f., ménre 3 fonttal 

több; lóra, mely valahol nyert 5 fonttal több. A 

kolozsvári kopófalka után vadászott ló 5 font teher- 
könnyebbséget élvez. Tétel 25 frt. A tétösz a ko- 
lozsvári kopófalka fentartására fordittatik. Urlova- 

rok szineikben. Nevezési zárnap sept. 1ő kén déli 
12 óráig. 

HII. Második osztályu császárdij 300 
darab arany. Futhat minden Erdélyben elletett és 
felnevelt kancza és mén. Távolság 2 angol mfld. 
Tétel 100 frt; bánat 50 frt o. é., ha azonban a 

visszavonás a verseny előtt négy héttel történik, 
csak 25 frt. Teher 3 é. 90 font, 4 é. 105 font, 5 
éves 111 font, 6 é. és idősbre 114 font. Minden 

nem Erdélyben fogantatott, de az anyával behozott 
csikóra 2 fonttal több, kanczára 3 fonttal kevesebb. 

Lóra, mely már egy 600 vagy 500, avvagy 300 
aranyból álló esászárdijt nyert, 3 fonttal, mely két 
vagy több ilyen dijt nyert, ő fonttal több. A tét- 

és bánatösszeg fele az első, fele a második lóé. 
Nevezés augustus 1-én déli 12 óráig. 

III. Versenyegyleti dij 50 darab arany. 

Futhat minden a Királyhágón innon és tul Magyar- 

honban elletett, bármely nemü nem-telivér ló: Tá- 
volság 2 angol mflid. Teher 3 é. 100 font, 4 é.



410 font, 5 é. 120 font, 6 é. 8 idösbre 125 font, 

ménre 5 fonttal több; lóra, mely már valahok nyert, 

még 5 fonttal több. Bejelentési határidő september 

18 kán déli 12 óráig. Tétel 10 darab arany, de a 

ki september 1-ső napjáig jelenti be, csak 5 darab 

arany tételt fizet. Fuss vagy fizess ! Indulni kell 

legalább három lónak. 

Második nap, péntek, september 22
. 

I. Ivadékverseny. 1865-dik évre ind
itványozta 

Zeyk József. Futhat minden Erdélyben kolozsvári 

versenyegyleti tag birtokában 1862-d
ik évben szü- 

letett csikó. Távolság 1 mföld. Teher 110 font, 

kancza- és heréltre 3 fonttal kevesebb, félvérre ő 

fonttal. Tétel 10 arany. Fuss vag
y fizess! Az összes 

tételek 100 arany erejéig az első lovat illetik, az 

azon tuli összeg az első és második ló közt oszlik. 

II. Első osztályu császárdi
j, 500 da- 

rab arany. Futhat 3 éves és idősebb bármely or- 

szágbeli mén és kancza. Távolság
 21/, angol mfid. 

Tétel 150 o. é. frt, bánat 75 frt; hba azonban a ver- 

seny előtt 1 hónappal vonatik vissza, a bánat 40 

fet. A ki lovát jövőre nézve egy éves korában je- 

lenti be, utóbbi esetben csak 20 frtot
 fizet. Teher 

3 é. 95 font, 4 é. 111 font, 5 é. és idősbre 116 

font, kanczára 3 fonttal kevesebb. Angliában, 
Fran- 

cziaországban és Amerikában 
elletett lovakra ő font- 

tal, minden más külföldi lóra 3 
fonttal több. Lóra, 

mely már valahol egy 5000 frtból 
álló dijt nyert, 

5 fonttal, s ha több ily dijt nyert: 8 fonttal több. 

Lóra, mely már egy 1000 dara
b aranyos császár- 

dijt nyert, 5 fonttal, mely két vagy több ily dijt 

nyert, 8 fonttal több; egy 600 vagy 500
 db arany 

császárdijt nyertesre 2 fonttal, több ily dijt nyer- 

tesre ő fonttal több. Nyereményekért azo
nban a ter- 

hek nem balmozandók; a maximum
 8 font, Az any- 

jok hasában behozott s belföldön 
elletett csikók bel- 

földieknek tekintetnek. Ezen dijra bejelentendő 2 

éves lovak 3 font, az 1 éves korukban bejelenten- 

dök pedig 5 fontnyi teherkönnyebbség előnyét él- 

vezik. Az 1 éves korukban behozott s a birodalom- 

ban idomitott lovakra ezen felül 2 fonttal, a biro- 

dalomban elletett és idomitott lovakra pedig 4 font- 

tal kevesebb. A tét. és bánat -összegek fele a 2 ik 

lóé. Aláirás augustus 1 én déli 12 óráig. 

1II. Erdélyi dij, 1000 frt. Futhat minden 

Erdélyben elletett, bármely nemt nem-telivér ló. Tá- 

volság 3 mfid. Teber 4 é. 110 font, 5 é. 120 font, 

6 é. és idősbre 125 font, ménre 5 fonttal, és lóra, 

mely már valabol nyert, még ő fonttal több. Té- 

tel 100 írt, fele bánat. A tét- és bánat-összeg fele 

az első, fele a második lóé. Nevezési zárnap sept. 

1-én déi 12 óra. 

1V. Hölgyek dija, tiszteletdij Fothat 

mindennemü a Királyhágón innen és tul Magyaror- 

szágban született félvér ló, mely ba be is volt je- 

lentve más dijra, de ez évben a kolozsvári
 gyepen 

semm t sem nyert. Távolság 11/, mífld. Tétel 3 arany. 

Fues vagy fizess! A tétösz fele a második lóé. Ur- 

lovarok. Nevezés indu ásig. 

Midőn e sorozatot a lovaregylet választmányá- 

nak mai ülésében hozott határozatok értelmében
 köz- 

zétenném, egyszersmind figyelmeztetem az érdekel- 

teket: hogy 
Mindennemü tudakozás és nevezés alólirthoz, 

mint 2z erdélyi lótenyésztési- és verseny-egylet tit- 

kárához (Kolozsvár, külső monostorutcza 181 s7.) 

bérmentesen intézendő. 

Minden pályázó s a gyepen idomitás (training) 

végett megjelenő ló után az egylet pénztárába ő 

frt fizetendő, annyiszor, a hányszor indul. 

A bejelentéseknek a dij külön megnevezésé- 

vel s a lovas szinei és a ló részletes leirásával kell 

alólirthoz intézett bérmentes levelekben történnie.
 

A tét. és bánatpénznek legkésőbb a verseny- 

zés napját megelőző este alólirthoz befizetendők ; 

különben azon lovak, melyekért a tételek annak i
de- 

jében le nem fizettettek, pályázásra nem bocsát
tatnak. 

Kolozsvár, jul. 25 kén 1865. 
Halmágyi Sándor, 
lovaregyleti titkár. 

Különfélék. 
,*, Sétatérünken végre és valahára nehány 

tiszteséges ülő helyet látunk. Sétatérünk csinosbi- 

tása lassan halad az igaz, de mégis jobb mintba 

helyt állana. 
,*, Szinbázunk belső felszerelése gyorsan ba- 

lad. Az uj pábolyokat már rakják fel. Talán még 

nem lesz késő figyelmeztetni a vállalkozó épitő 

mester urat, hogy a különben is szük folyósot ne 

foglaltassa el a sok tekintetben alkalmatlan kifelé 

nyiló ajtokkal, hanem alkalmaztassa az ujabb épit- 

kezéseknél olyan czélszerüen használt oldalba járó 

ajtókat. 

,, Balázs Bognár Vilma asszonyt Sze- 

varhelyröl kapott levélben csaknem panaszképen 
irják lapunknak, hogy öket kedves művésznönk el- 
kerülte, holott 19-kére hangversenyt birdetett ott 

is. A közönség egyrésze késő estig várta, söt a 
meszsze vidékről is sokan begyültek csupán e bang- 

verseny kedveért. 

.", Székelyudvarhelyi levelezőnk irja, hogy 
Follinusnak közelebb ott mulatott dráma-társulata 
velük ment vendég-müvész Feleki Miklóssal 
együtt nagy tetszéssel fogadta a közöngég. Az elő- 
adások a következő renddel történtek: Jul. 1-én 

„Montjoye", Felekit a czimszerepben a közönség 
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azünni nem akaró zajos tapssal fogadta. jul. 2-án 

„A király házasodik4-ban mint Kiskopiai lépett fel. 

Levelezőnk nem győzi eléggé dicsérni kedvencz 

vendégüket e szerepben, melyet a legnagyobb, de 

természetes egyszerüséggel ad. 4-én „Becsület 
szó" 

és „Angolosan"; ő-án „Fehéreke, Felekinek mint 

Sir Patrik (ha hihetünk levelezőnknek) szinte 

sikerült elhomályosítani benne Szathmári Károlynak 

a mult évben a kolozsvári szinpadon aratott dicső- 

ségét. Komolyan állitják, hogy volt olyan mint 

Szathmári ur. 8-án „A fény árnyaik Feleki Miklós 

jutalmául, nagy számmal egybegyült közönség ér- 

dekes emlékkel tisztelte meg a jutalmazottat, ki 

szerepében (Nyárai Béla) tehetségét egész fényében 

ragyogtatá. 9-én ,„Idegesek", 11-én ,Könyves Kál- 

máné, 13-án ,Fösvény.4 Ez uttal Gyulai Ferencz 

brillirozott. Levelezőnk Gyulairól mint olyan szi- 

nészről nyilatkozik, kinek sokkal több érdeme van 

a multban mint a jelenben, s ezt érezni is látszik 

Gyulai ur, mert sokszor lehet észre venni, hogy a
 

régi jó időkben aratott dicsőségre támaszkod
ik, pe- 

dig bizony azok már csakugyan „tempi passati"-k 

stb. stb. Levezezőnknek nem osztjuk egészen e 

véleményét, Gyulai –ha akar még ma is hasznos 

tagja tud lenni a nemzeti szinháznak. Még bir te- 

remtő erővel, lehet, hogy egy kicsit fösvénykedett 

vele Sz. Udvarhelytt 15-én ,Nadányi.4 16-án ,Egy 

csésze thea.4 18 án ,„Nöuralom4 Boér Emma 

jutalomjátékául. A közönség buzditó tapsokkal fo- 

gadta thalia ujoncz papnéját, kibe sok buzgalom 

s előszeretet látszik pályája iránt. Csinos szinpadi 

alak, mely ha elég szinpadi otthonosság s feszte 

lenségre tesz szert, idővel még jó vidéki primadon- 

nává nöheti ki magáta A vendégművész Udvarhelytt 

és környékén mindenütt és mindig a nap hőse volt. 

Égszre lehetett venni, hogy nem csak a müvészt, 

hanem a székelyföld fiát is látták benne. (Levele- 

zőnk szives engedelmével az érdekes közlemény 

többi részét félre tettük. ,Ne nyulj hozzám. virá- 

gok azok.) 

Gr Pálv Moriezijt cxej a megyék és Francziaország részére mexikoi ta
rtományok enged- 

kerületek kormányzóihoz irt bucsu levelében a töb- 

bek között irja, hogy az életben már másodszor, s 

ezuttal remélhetőleg végképpen lép le a politikai 

térről. 
,*, Gróf Pálffy visszalépéséről az 

,0. D. Post többi között következöleg szól: ,Nem 

lehet megtagadni, hogy báró Sennyey ö excja 

kineveztetése mellett gróf Pálffly ő excjának demis- 

siója határozott jelentőséggel bir. Midőn az altá- 

bornagy majdnem négy évvel ezelőtt a provisorium 

valósitását Magyarországon átvállalá, arról volt szó, 

hogy a birodalmi egység eszméje a megyék anar- 

chiájával szemközt szintugy, mint a legridegebb 

dualismus szétolvasztó gondolata ellenében, vissza- 

állittassék. Hogy a helytartó e tekintetben „jó szol- 

gálatokat tett odaadó buzgalommal4 a cs. kézirat 

hizelgő kitételekkel ismeri el. Gróf Pálffy legalább 

tettleg ,megszerezte a császárnak , mi a császáré 

volt; de ez kormányának csak egyik oldala. A
ma 

tábornok dédunokája, ki a pragmatica sanectiót lé- 

tesité, s kit VI. Károly császár béna lába miatt 

„lieber krumber Pálffy"-jának nevezett, alig tehe- 

tett kevesebbet, s ugy látszik, hogy saját honfitár- 

sai is megbocsátották neki, hogy a rábizott feladat 

megoldásában emberségesen s magyar szivvel járt 

el ugyan, de semmivel sem kevésbé, mint alkot- 

mányszerün s máskép nem is járhatott el. 

,, Nagy-Kikindán — irja a temesvári ujság - 

nem régiben ugyanegy utczában lakó hat parasztnő 

csaknem egy időben ikreket, egy hetedik pedig 

hármast szült. Na ez aztán áldás! 

,*, Liszt „Erzsébető oratoriunma már egészen 

le van forditva s a hangjegyek a közremüködők 

közt kiosztvák; e közreműködők, mintegy 200 an, 

gyakorlataikat Engesser Mátyás tanár vezetése alatt 

f. hó 18 án már megkezdték Pesten. 

,*, A (Great Easternen,) mely mint London 

ból jelentették, jul. 15 én volt elhagyandó a Them- 

ze torkolatot, hogy az atlanti távbuzallal elébb ir- 

landi Valencziába menjen, hosszas parlamentirozás 

után végre szerencsésen elbelyeztetett egy pár uj- 

eág-iró. Ezenkivül még vagy 500 személy, köztük 

150 matróz, tisztjeikkel, 179 fütő és gépész, 44 

vendéglős, pinczér és szolga, stb. és körülbelől 100 

munkás, felvigyázóikkal és szak-emberekkel együtt, 

kikre a huzal legomolyitása bizva van. A szépnem 

egyáltalában nincs képviselve, hanem e helyett egész 

tömege van a hajón a libáknak, tyukoknak; 13 

ökör, több fejös tehén, 100 jub, számos e even ser- 

tés és nagy zöldség készlet. Födolog, vajjon az idő 

kedvezni fog e a vállalatnak, mert a mire csak em- 

beri előrelátás képes, az a hajó czélszerü fölszere- 

lésénél alkalmazva van. A huzal vezető-képessége 

eddig feddhetetlen; reggel s estve rendesen egész 

hosszában (2500 míld) távirnak rajta. Perczenkint 

benben nagy tetszéssel fogadta a közönség. Egy Ud- 4 szónál tovább egyelőre a hires Darley féle gép 

segélyével se tudták vinni. Remélik azonban, bogy 

kétszer ennyi lebeteéges lesz. Ez természetesen most 

még csak remény. Ha 50 mrfld huzal le van gom- 

bolyitva s azután, ha a Great Eastern 50 mérföld- 

del elöbbre haladt, ezt mindanynyiszor jelenteni fog 
ja a távirat, ugy, hogy egy jó tengeri abroszszal a 

hajót lehetséges lesz egész utjában pontosan követ- 
ni. Ha minden jól megy, azaz : hogy ha a hajót el- 

lenkező szelek szabályszerü fatásában nem zavarják, 

hihetőleg a huzal hosszának 200,-je meg gazdál- 

kodható leend (előrelátásból 33 perczenttel hosszabb- 

ra gyártatott, mint a távolság Valenczia s New- 

Fundland közt), mig kedvezőtlen idővel talán az 

utolsó rőf sem lesz felesleges. A hajón levő irány- 

tük, melyek közül néhány a buzal befolyásánál fog- 

va 32 pontig elhajlott, mig feltünöleg a másikaknál 

ugyarpazon körülmények közt az elhajlás csupán 6 

pont, mind a legpontosabban felszerelvék; a fedél- 

zetet csaknem egészen a legombolyitási gép foglal- 

ja el; a vitorlák mind behuzvák, A Themzétől Va- 

lencziáig a Great Eastern lapátkerekeit és csavarát 

használni fogja, ez utóbbit azonban egyedül csak, 

midőn a huzal elmélyesztetése történik. A lapát-ke- 

rekek ekkor csupán lassu mozgásban tartatnak, ré- 

szint, hogy a csavarnak ezeket is ne kelljen bur- 

czolnia, részint, hogy közremüködjenek, ba a hajó 

hirtelen megállitásá szükségeltetnék. Remélték, hogy 

a Great Eastern már szerdán Valencziába érkezen- 

dett, következő nap a ,Terriblet, „Sphynx" és 

„Hawl« kiséretében nagy utjára indulandó. 

Politikai hirek. 

Francziaország. Páris, jul. 18. Augustus 

hó elején megy a spanyol királyi család Zarauzba. 

A hó első felében a táj főbb pontjait és festőibb 

helyiségeit fogja meglátogatni. 20 és 25 között 

fogja III. Napoleon és a császárné látogatását vé- 

gezni. A látogatás egy napnál tovább tartani nem 

fog. A reákövetkező hétben pedig a viszonlátog
atás 

történend k meg az Eugenie villában. Három 
csavar- 

hajó és két hadigőzös lesz a spanyol részről fel- 

állitva, a találkozásnál üdvlövéseket teendő. 

Páris, jul. 20. Sartiges grófnak Vicor 

Emanuel vadász mulató helyén Valdieriben meg- 

jelenése a császár kivánságára történt. 
Sartigesnek 

mielőtt eluzazott volna Rómából, értekezései valá- 

nak a pápával és Antonellivel, meg volt neki hagy- 

va, hogy Valdieriból a császárhoz men
jen. - Mind 

a mellett, hogy a texasi partoknál az északam
erikai 

Egyesült-Államok részén tetemes hader
ők vonatnak 

össze, mégis korainak állittatik azon bir, hogy 

tettek át. Ferreire vicomt a trótörökös nhgnek 

megviszi a becsületrend nagy keresztjét. Az esti 

Moniteur Lamarmorának a római 
ügyekre vonat- 

kozó jelentéséről szólva, a Rómávali tárgyalások 

ismét felvételét illetöleg mondja : Feltételeztetik, 

miszerint a florenczi udvar eljárását azon esemé- 

nyekhez alkalmazandja, melyek ké
tségtelenül rövid 

idő mulva fognak bekövetkezni. 

Olaszország. Floreneczből itják e hó 

1ő ről : Ricasoli báró utazása ismét a legkülönbfé- 

lébb combinatiokra ád alkalmat, annyival inkább, 

mert mielőtt elindult , Turinba,
 és innen a király- 

hoz, Valdieriba ment, vele többsz
ör hosszabb ideig 

tanácskozván. Egy részről ugyan azt állitják , mi- 

szerint csak azért utazik, hogy szorakozzék, mert 

legközelebb leányát vesztette el, azonban e versio 

nem igen talál bitelre, miután a nemes báró nem 

oly ember, ki fölött a családi fájdalom uralkodhat- 

nék, és mert utóbbi időkben na
gyon sokat foglal- 

kozott politikai ügyekkel, valamin
t hogy a septem- 

beri conventio megkötése óta is mindig igen tevé- 

keny volt. Nem is elfogadbató ok , mintha Ricas
oli 

báró csak azért ment volna Va
ldieriba a királyhoz, 

bogy megköszönje neki azon magas
 részvétet, mely- 

lyel leányáról betegsége ideje alatt tudakozódni 

méltóztatott. Megint van valami készülöben, ezt 

azon körülmény is bizonyitja, mely szerint Sartiges 

gróf ugyanazon időben tette tiszteletét Valdieriban, 

midön Ricasoli, és hogy mindkét dip
lomata Párisba 

utazott. Természetes tehát, hog
y mikép a báró ezen 

utját a római ügyekkel hozzák kapcsolatba. A 

leányát gyászoló atya nehezen fog 
az örömek szék- 

városába utazni, hogy ott keressen vigaszt. A se- 

regreductio mindenekelőtt az udva
r katonai báztar- 

tásában veszi kezdetét. A király három s
egéde nyu- 

galmaztatik, és csak hat tábornok
 marad meg to- 

vábbra is mellette. A király és a királyi berczegek
 

szolgálattevő tisztjei illető csapataiknál lesznek lét- 

számban — és csupán két hónapig felváltva – 

végzendik az udvarnál teendőiket. A testörség fel- 

oszlatik, és száz carabinieri teljesitendi a királyi 

palotában a szolgálatot. A kamara hazaküldetését 

augustus elején várják. Azt is beszélik, hogy a 

katonaság soraiból egy egész korosztály bocsátta- 

tik szabadságra, ellenben a florenczi helyörség 

szaporittatni fog, mely ezélból a lakta
nyákul hasz- 

nálandó kolostorok már megvizsgáltatt
ak. A elerust 

ezen ujabb kormányintézkedés term
észetesen megint 

elkeseritette, mig a tisztek örülnek, hogy a fővá- 

rosban fognak majd pompázhatni. Egyébiránt álta- 

lánfogva nem látják át a helyörség szaporitásának 

szükséges voltát. 

Turin, jul. 16. Nagy jelentőségünek tartják 

azon körülményt, hogy Sartiges gróf Victor Ema- 

nuelt meglátogatja Valdierában. Elutazta előtt a 

gróf kihallgatáson volt ő szentségénél, s többször 

értekezett Antonelli bibornokkal. Francziao
rszág te 

hát, ha a jelek nem csalnak, végtére elhagyja a 

nyugalmas nézői szerepet és a cselekvények teré- 

re lép. 

Florenczben azt hiszik, hogy Olaszország
ban 

ujabb diplomatiai események vannak készülőben. 

„A diplomatia magas köreiben" — ugym
ond a »Na- 

ziones — ,rögtöni s előre nem látott mozgalom 

történik. Sartiges grófnak valdier
ii utja, és Cial- 

dini tábornok Florenczbe kirándulása oly tények, 

miket az ellenkező bebizonyulásaig csu
pán azon ok- 

176.40. 

bólylebet megfejteni, hogy a kabinetek rejtekében 

valami fontos terv koholtatik. 

Németország. Berlin, jul. 19. A „Kreuz. 

Ztge „Austria és az olasz kereskedelmi szerződéss 

czimű czikkben kapcsolatban a ,Spenersche ztg 

f. hó 16 levelezésével mondja: „Austria szavazata 

az april 6-ki szövetségi gyülésben eltérés volt az 

együttesen megalapitott közös politikától. A porosz 
kormány irásban és szóval ismételve kijelentette 
Austria előtt, miszerint hasonló esetben Poroszor- 
szág is lemondani kényszerülend a politika közös- 

ségéről és európai politikájában számba venni az 

elidegenitést, mely Bécsből indult ki.* 

Lengyelország. Varsó, jul. 20. Tervben 

van két lengyel ezredet alakitani, melyek csak a 

lengyel királyság határain belül alkalmaztatnának. 

Azt várják, hogy a czár kiáltványt bocsát ki, mely- 

ben az 1830-31. évi fölkelés előtt érvényben állott 

statutumot visszaállitja. 

Spanyolország. Madrid, julius 19. Még 
folyvást szároyal a hbir, hogy a kabinetben valto- 

zás fog történni. Az austriai herczeg nevelője el- 
lenséges indulattal viseltetik az uj ministerium iránt, 

s e fontos körülmény kapcsolatban az egyház-párt 

oppositiojával aggodalmat ébreszt az O'Donnell 

kabinet jövője felett. A burgosi érsek Olaszország 

elismerése elleni tiltakozását most a sarragossai püs- 

pöké követte. Az okmány szenvedélyes kitételek- 

ben van szerkesztve, s főleg Posada Herrera 

belügyminister beszéde ellen irányul, melyben ez az 

egyház-pártról azt mondja, hogy a catholicismus, 

miként azt e férfiak fogják fel, a modern társada- 

lom összes szenvedéseinek kutforrása. Ily állitást 

az egyháznagy istenkáromlásnak tekint, s ez ok- 

ból a minister haladéktalan elbocsáttatását s a be- 
széd nyilvános megczáfoltatását követeli. Olaszor- 

szág elismerését résztvevésnek mondja a Victor 

Emanuel által elkövetett tolvajlásban, mely letö- 
rülhetlen szenyfoltot vetne a trónra és dynastára. 

Az egyház párt mondhatlanul el van keseredve Köz- 

lönyei naponta feldicsérik Den Juan fiainak kitü- 
nő tulajdonsága t, melyekre Don Carlos hivei an- 

nak idejében összes reményeiket alapitották. Don 
Carlos idősb fia 18, az ifjabb 14 éves. Az előb- 

binek arezképe Spanyolország északi részében szá- 
mos példányokban osztatik szét a tömeg között, s 

a kép alján e szavak olvéshatók : „VII. Károly 
Spanyolország királya.4 A püspökök csekély kivé- 

tellel valam-nnyien résztvesznek e carlisticus pro- 

pagandában, s Navarrából s Cataloniából tetemes 

összegek küldetnek a mozgalom támogatására. Pro- 
elamatiók terjesztetnek szét, melyekben a nép nyilt 
ellenállásra, s VII. Károly melletti fölkelésre hiva- 

tik fel. A helyzet tehát távolról sem kedvező, s a 

tornyosuló veszélyek legkönnyebben talán ugy fog- 

nak elhárittatni, ba ODonnell marad kormányon 

s szigoruan ragaszkodik programmjához. 

Amerika. Phbiladelphia, julius 3. Attól 
tartanak, hogy az unió részéről a Rio Grande folyó- 
nál történt sereg felállitás (70,000 ember áll ott) 
következtében komoly bonyodalmak fejlödnek ki az 

Egyesült Államok s a mexikói császárság közt. Kirby 
Smith capitulatiója után a confoederáltak a mexikói 
hatóságok tudtával 2 millió értékü gyapottot szál- 
Hitottak a mexikói területre. Ezen gyapottot az unió 

magának kiadatni kivánja. 1 

Ujabb. Bécs, jul. 24. A birod. tanács * 
ülésszakának ünnepélyes befejeztetése hir : 
szerint csütörtökön e hó 27-én fog megtör- x 

ténni. 
- Bismark Francziaországba utazik 

és engedelmet nyert a császárt, bár hol le- 

gyen is, meglátogathatni. bel 
— A ,„Frances hivatkozik az 1858 

gyógy-idényre, melyen III. Napoleon szi 

jelen volt, és megjegyzi, mikép Cavour a 

álkalommal fogadtatolt általa, minek követ 
kezménye az olasz kérdés iránti megállapo- 

dás lön. e 
— Az Unio hadserege, kivéve a Rio 

Grande-nál álló 79,000 fönyi hadtestet, egé- 

szen feloszlattatott. 
— Az ,Avanguardiat jelenti, miképp 

Ricasoli azért utazott Rómába és Párisba, 

hogy az ottani cabinetek közbejárását eszkö- 

zölje ki, Austriával, Velencze átengedése: 

alapján létrehozandó kibékülés tárgyában. 

— A párisi ,„Constitutionnel irja, mi- 

kép Poroszország fenyegetései, hogy tudniillik 

a herczegségekben az ostromállapotot fogj 

alkalmazni, az augustenburgi he 

get és Halbbuber bárót pedig ug 

han erőszakkal eltávolitani, nem veen 
molyan, miután ily erőszakos rends 
Poroszország részéről csak nen usti 

valószinünek, mikép Poroszorsz 

tervei kivitelét erőszakolván, 
szakitani Austriával. 

Távirati tudósítás a 1 
Julius 25 ké. : 

74.58. — 50, Metalliaues 100 frt 69 25 

részvény 795. — Hiel
iotézeti részvény 2

00 fori 

)London 10 ít st. 100 frt 23, 

ozdst 107. – Cs. kir. arany ő 

kölcsön 915
0. 

T. és felelős szerke sztő DOZSA D. NI 



Habos sandornak 

348 

BÉCSI BÖRZE julius 24-kén 1865. 
Adott Tartott Adott Tartott 

l aár. 
Be Államadósság. 

Átnézése 
a kolozsvárl levél- és szekérposta indulásának s érkezésének. 

A Biasmi gyorskocsi indul: 
Kolozsvárról Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

ár ár Elsőbbségi kötvények. ár. g rgak 
- ul levél : rakor. 

é nemzert kölcsön 100 frtos 74 60 74 Osztrák Lloyd .. 88 Tndt a posta: Nagy Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 
m metallidmnes. . 100 , : 69 20 69 60 Dunagőzhajózási . - 95 50 96 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte után. - Szállitási dij 8 frt 40 kr. 
tgs ze , 0 75 61 a Államvaspálya 276 frank 111 — 112 - Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddsn és nénteken reggel 4 órakor. – Szállitási dij 

é évi teljes a ealoo a, 145 75 á ő Lomb.-velenezei. . 275 frank 104 75105 75 Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6 frt 56 kr. Szásrsebe- 

1854 dik , ötödrész . 100 , 1423 ss s4 50 Részvények. - Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 írt 8ő kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 írt. 
i80 gi , teljes ..t00, áé bölot ző Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 
og teljes 00 ee 90 97 20 Hitelintézet . 200 frtos 176 50177 60 terczére naponként estéli 6 órakor. N.-Szebenből Kolozsvárra szeredán és szombaton eggeli 8 órakor. 
1860-dik , ötödrész.100 , Bankrészvény.. - 794 50 797 50 Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

- z . esc.-bank . b00 frtos 590 - 693 - ként délután 3 órakor. záloglevelek Alsó-ausztr. esc.-ban pon után rako 
.aty 2 Lioyd...... 35300 223 —226 - Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 l ő: i i v 2 ? P után Alsó ausztr. mérő : 
Nemeeti bank 10 éresa bvlagi Tö0áas Dunagóziajózás 500 , 479 60 ői 60 órakori egyéb napokon erti ő érakor, ss 

5 89 15. Besti lánczhid . ,„370 - Kolozsra kedden, csütörtőkön és szombaton déli 12 órakor. Tiszta Á Török-=8 
oszt. é. 6/ 8ssödö9 Északi vasút ex div.. 167 75 168 25 Erdélyi a Rozs. rpa. Zab. 
é - . búza. búza. 

ek nitboeakiáet sy 80450 Álam, 3500 , 180 25 181 25 Érkezik a levélposta : : ögo a 
ey 10 év. jöv. jegy 6% - — Dél z00 (epo Fötroi b0 Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Peströl, Kassáról, piaczi árak : kr a j czárokban. 

tesitósi köte- ! iman 00. Szegedről, Temesvárról, Aradról, N.- Váradr0l naponként 2-3 óra tájban. - 

Földtehermentesi iszab, .. 300 , [1467– f47 = Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath- Besztereze julius 11. 360-360 Sé eas ees 104 340 12 
lezvények. - Váltók (devisek) náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. Brassó jl. 7. 414 s jzg0- aregzős 280 14 

6%-es magyarországi . 100 frtos 72 26 73 25 " a A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél- Dézs ? 11. 360-340 210- T 90-80 270-240 11 

1 e erdőlyi. 100 , 70 - 70 ő0 három hón apra. posta naponként reggeli 6 órakor. K.-Fejérvár , 8. éöban, Teő z 1120-120 120-216 

horvát. .. 100 , T4 - 75 - Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. M.-Vásárhely jul. 13. 400-350 220-200 — 106 266 
" Augsburg 100 dh német fr. 47,", 91 15 91 65 Mocsról naponként reggeli 6 órakor. N.-Enyed 15. 336-326 280-2600 - 120-90 124-200 12 

! Sorsjegyek. : Frankfurt 10095. 405. 66. . 91 20 91 70 Kolgzerőkk Tee Szamosujvár julius 17. 320-280 200-760 - 100-90 220-200 12 
l olozsr edden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. e 

Hitelintézeti . 100 frtos 122 2512275 Hamburg 100 bankmark . 3%.- Szászváros jul. 8. 350-340 220-210 - 164-160 240-230 12 

Dunagözhajózási.100 81 50 sz London 10 ft. sterling 36, 109 30 109 80 A szekérposta indul : Sz.-Régen , 13. 400-350 220-200 200 120-100 360-200 12 
a , 1 3 1427— — 8- dtéi 100 , 110 1a FPáris 100 frank .. d, 43 36 48 Tb Bécs, Pest és Nagy-Várad feló naponként déli 12 órakor. N.-Szeben, 13. 427-373 227-227 187-178 293 14 

Eszterházy h 40 , - Szebenbe s Braba atb ként d. u. 5 órak Sz.-Udvarhely 1370 200 110 300 A12 
szterházy herczeg. - - 80- da zebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. - 

sam08 28 60 Pénznemek. Marov Vásárhelyre neponként d u érakor- Torda julius 8. 846-294205-200 160-150 106-100112-205 10 

Pálf ...40 26 - 26 50 K . k. 15-5.10 Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. , , 

e0 Te 26z0 é Cesteér rny ő Bez Gabonaár Holozsvártt julius 20-kán 1865. 
St. Gencis0 5 7ő 26 o5 Reczés s23 8 26 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője oszirák értékben.) 
Budi..40 , 23 50 24 - Napoleonsdor . 8 75 8 79 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. H a kr. Elegybúza 2 frt 26 kr. Rozs 1 frt 90 

Windischgrátz . . . 20 ,16 75 17 25 Orosz imperialok 9 98 9 03 Szebenből s Brassóból naponként reggeli 8-9 óra közt. Tisztabúza 2 frt 56 8y örök 
, l s 4 é kr. Árpa - frt - kr. Zab 1 frt 18 kr. Törökbúza 2 frt 54 kr. 

aldstein.20 16 75 17 25 Porosz pénztári utalvány. . . 160 161 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. g - k 

Kegleviézbb... 10 , 12 50 13 - Ezüst u 106 75 107 25 Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka 1 frt 60 kr. Marhahuús ő 1 T. 

EI TALOS Ezenkivül ajánlja nagy választéku mindennemt bécsiinga- aranykeretes és schwarz- Vadrózsák, Székely Népköltési 

A waldi fali óráit; különösen pedig vállalkozik mindennemü órák javitására egy évi jót- Gyüjtemény. Szerkeszti Kríza 

412 á (228) 1–3) állás Hett én b él ócska órákat; k hető levél útján, hol is a . szám (228) () 1 ett, neszinteó eses He rákat; me ereshető lev n B, o János I-ső kötet 2 frt 50 kr. 

az elszállitás útánvétel me eszközöltetik. (157 - 
kt. Etel mallett ész taön) ) Szent történetek az ó és új szö- 

fdlimivaás : : 
a néhai báró é hvilányi Sándor öszves hitelezőihez. 

A néhai báró Ghyllányi Sándor csőd perébén a kifizetési sorozat az 1840. évi 
XXII. t. cz. 111. §. ért, a hitelezőkkel közlendő lévén, felhivatnak az emlitett per- 
ben jelenleg még képviselőkkel nem biró hitelezők: miszerint folyó 1865-évi sep- 
tember 15-ig e biróság székhelyén lakó meghatalmazottakat nevezzenek s erről 
a névnek felemlitése mellett e biróságot értesitsék, minthogy különben részökre gond- 
nok fog rendeltetni, s evvel a fizetési sorozat közöltetni. 

Kelt Eperjesen a tiszán inneni ker. kir. itélő tábla 1865-ik evi Julius hó 10-én 
tartott ülésében. 

MEM HIVATALOS 
T Vemdeglő megmyitas!: 
Alólirt, ki mint a ,Medgyesi udvarhoz ezimzett vendéglő bérlő- 

jelű éven át a t. ez. közönség szives látogatását kiérdemlettem, bátorkodom ezen- 
nel jelenteni, hogy f. é. julius 1.jén ujonnan fölszerelt vendéglőmet és 
szállodámat : 

lMÓ"ek Hucunreseies 
czim alatt a Mészáros utezában, 18 sz. a. lévő tulajdon házamban megnyitot- 
tam, hol jutányos áru hamisitatlan italokra és jóizü étkekre, nem kü- 
lönben kényelmes vendégszobákra a legnagyobb figyelem lesz forditva. A 
szálló vendégek fogatai elhelyezése tekintetében az istálók és szekérszinek 

a legjobb karba helyeztettettek. l 
NeSzeben, 1865. jul. 10. 

LOBONTIU SAVU, 
(229) d 

érczből; melylyel pár percz alatt, kevés jéggel fagylaltat lehet 
készitni. 

A RA K: 
frt 60 kr. e 

egy kupás, , 40 
két kupás, , . 20 
fél kupás, czin kuppa ,40 
egy kupás, , z sgs.og , 20 

darab egy és fél , .- 
darab két kupás , , 

A csomagolás 50 krba számittatik. 

cCsAPÓ SÁN 

darab 
darab 
darab 
darab 
darab 

fél kupás, bádog kuppal 

k 
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EHirdagi mirdletkéseek 
eredeti dijszámitás mellett pontosan és titoktartással eszközöl 

HHAAHENEEHN as Vdbd-N HIN 
hnirlapi hirdetések kiadó hivatala Bécsben, Stadt, Wollzeile 9 sz 

(aasenstein és Vogler fióküzlete Nambrg és majnai-Frankfurtban) 
Az iroda levélbér és fáradság kimélést nyújt a t. ez. hirdetőknek, nagyobb 

megrendeléseknél pedig szokásos árleszállitást is. Mellékletek adatnak. Hirlap- 
lajstromok minden új kiadásnál, az az alatt történt változások szerint kija- 
vitva és kiegészitve ingyen és bérmentesen szolgáltatnak. 

JEGYZÉS. Erdélyben e lap kiadó hivatala fogad el részünk- 
re megrendeléseket. 

VEEMEKmKAE 

oaa raMdára. 
Belmonostorutoza 192 szám alatt, Ajanlje a n érdemü közönség figyelmébe a nagy és szép választékban ellátott mindenféle 

óra-raktárát a gyár minőségében vagy szabályozott járművel egy évi jót állás mellett ár- 
atta jegyzék szerint. A gyári minőségü órák darabja 2 frttal olcsóbb. 
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A n. érd. közönség kegyes pártfogásába ajánlja magát. BABOS SÁNDOR, órás. 

Aranyér. 

Márom elismerő irat, 
a Daubitz R. F-féle növény-ligueurt illetóleg. 

Tekintetes úr! Miután nekem a Daubitz-féle növény-ligneur hamorr- 
hoidális bajaimban kitűnő szolgálatot tett, kérem (következik a megrendelés) 

Teke (Erdélyben) dec. 26. 1864. tisztelettel 
Renner Mihály, vendégl. és lottocollectans. 

zésben szenvedett, ugy, hogy gyakran ágyban fekvő volt. Az igénybe vett 
házi- és orvos-szerek alig eszközöltek könnyebbülést. Havem most örömömre 
mondhatom, hogy a Daubitz R. F.-féle növény-lidueur használása követ- 
keztében már anoyira javult, mikép a rohamok csak igen ritkán állanak 
elő, s most hasonló bajokban azon ligueurt magam is kénytelen vagyok hasz- 
nálni. Berlin, decemb. 26 kán, 1864. Scholle Ágoston. s
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Nem mulaszthatom el hasznára lenni a szenvedő emberiségnek, midőn nyil 
vánosságra hozom, hogy önnek növény-hqueurje altest bajaimban oly jó 
szolgálatot tön, mikép azt hasonló bajokban mindenkinek legjobban ajánlbatom. 

Veszprém, decemb. 23-kán, 1864. Auer Zsigmond, 
Valódilag egyedül C. A. Daubitz által kaphatni, Bécs, Herren- 

gasse 6. s a megbizott raktárokban. Kolozsvártt és Dézsen : Tauffer Jó- 
zecf, Szászvároson (Broos) Némethy W. uraknál. 

(109) Egy palaczk ára 1 ft. o. é. (5—) 
1se1Iv- 1oOuoko 

meia eJaamos könyvkereskedésében Kolozsvártt, 
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S. Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szeatgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható : 
k 

VIPISKOLMI OLVISÓKÖV. 
ELSŐ KÖTET: 

a protestáns néptanodák alsóbb osztályai számára 
DOLGOZTÁK ÉS SZERKESZTETTÉK 

GÁSPÁR JÁNOS, nagyenyedi neveléstanár és képezdeigazgató , 
és KOVÁCSI ANTAL, kolozsvári gymnasialis tanár. 

Ára 30 kr. 

LIPSZKY 

Magyar és Erdélyország 
földambrosza 

13 táblába vászonra huzva tokkal és hozzávaló repertoriummal 

csa Hö rs. 
A gyakorlott vadász vagy ismertető a vadászat körében. Átalá- 

nos észrevételekkel a vizsla-oskolázás, kopó, agár, közönségesebb ebnyava- 
lyák- és vadjaink természetére nézve, vadászi szempontból. Ön tapasztalása 
után M. Sz. F. 1 frt. 

Finály Henrik Lajos. A váltó rendtartás az uj cs. k. váltó törvény 
értelmében. Népszerü magyarázat számos gyakorlati példákkal és mintákkal 

és a törvény szövegével bővitve, minden rendüek felvilágositására. Ára 70 kr. 

Uj testamentom kérdésekben és feleletekben a nép számára. 
Polier, hajdan a lausannei vallástan tanára, franczia nyelven irt, és több 
nyelveken számos kiadásokat ért dolgozata után a magyar nép számára át- 
dolgozták: Incze Dániel, szentirást magyarázó tanár a nagyenyedi ref. 
kollégyomban; Herepei Gergely, kolozsvári ref. első pap, esperes; és 
Székely János, kézdivásárhelyi ref. pap. I. szakasz. A négy évángyé- 
lista irásai és az apostolok cselekedeteiről irt könyv. Nagy 8-ad rét 341/ 

iv velin papiron. Ára 1 frt. 

Eefőttes és más üvegekre a drága Lamtorma 
helyett a tartósabb, ezélszerübb tisztább és sokkal olcsóbb 
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pergamemnmipapir 
jött használatba. 

Kapható kisebb és nagyobb darabokban m krtól é5db krig 
Kolozsvártt steim Jámos papirkereskedésében. 

Nőm évek óta gyomorbajban, nyálkásodásban és nehéz lélek- 

vetségből bibliai mondatokkal szer- 
kesztve. Iskolai használatra irta 
Turbucz Ferencz, dézsi kisded- 
óvó. A szövegbe nyomott számos 
fametszetekkel. Kemény kötésben 
30 kr. 

Szavalmányok növendék leányok 
számára. Összeállitá Réthi Lajos. 
Ára 80 kr. 

Medgyes Lajos. Egyházi ima- 
könyv. Eredeti imák kötve 2 frt 
64 kr. 

— Eredeti egyházi beszédek. 
1-ső füzet 1 frt 42 kr. 
2-dik füzet: 1 frt 42 kr. 

Uj folyam 1-ső füzet: vagy az összes 

beszédek 
3-dik füzete. 11frt 60 kr. 
4-dik füzete. .1 frt 60 kr. 

– Eredeti halotti imák, elé- 
fordulni szokott alkalmak és esetek- 
te. 1 frt C kr. ' 

Erdélyország Statistikája. Irta 
Köváry László. Első kötet. 
Ara 1 frt. 

Utazás keleten. Irta b. Orbán Ba- 
lázs. 6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 

Mit tegyen az erdélyi gazda 
hogy jóllétre jusson ? Az erdélyi gaz- 
dasági egyesület által kitüntetett pá- 
lyamú. Irta Berde Áron. Ára 35 kr. 

(230) (1-2) 
Haszonbérbejószág kerestetik. 

Egy 2-400 holdas tagositott, vagy 
tagositatlan birtok Marosvásárhely , Maros- 
Ludas vagy Torda közelében , a mezőségen, 
vagy Küküllö, vagy Alsó-fejér vármegyé- 
ben ez évi Szent-Mihály napján kezdve 
több évekre. Bérmentett levélbeli megtalá- 
lás per Medgyes. 

Muzsna G. M-nek. 

(231) (1-1) 

Eladó uj hajókötelek. 
Csombordon a báró Kemény István 

ur udvarában vagyon letéve két Aradon 
készült igen derék uj hajókötél, illő áron 
megvásárolható, az egyiknek hossza 85, 
a másiknak Tő öl. Az árak felett értekez- 
ni lehet helyt báró Kemény István urral, 
vagy Ugrán Dobolyi Lajos urral, ki is e kö- 
telek jósága és tartósságáról jót áll. 

(232) (1-3) 
Egy jó karban levő, ujabb 

szerkezetü hintó eladó. 
T— Értekezhetni WOLFF J. 
gyógyszerészszel Kolozsvártt bel-mo- 

nostorutcza, 197 szám alatt. 

(s08) ) 
HIRDETMÉNY. 

Néhai b. Bánffy Jánosnő, született b. 
Kemény Zsuzsánna örökösseinek, Kolozs- 
vár városhoz alig két mértföldre fekvő Kara 

községben létező részjószága, mely áll: 
egy kényelmes udvari lakból, többnemű 
gazdasági épületekből, 376 hold kiterje- 
désü tagositott szántó földböl, az udvari 
lak töszomszédságában 81 holdra terjedő, 
s egy tagban álló kaszálló rétből, továbbá 

a kolozsi határban, az emlitett udvari lak- 
tól 1/, órányira fekvő 79 hold kaszálóból, 
2 hold szöllő, és 25 hold erdőböl, s ezen 
Tészjószággal kapcsolatban, a nevezett 
községben arányositott korcsma jogból; 
örök áron eladó lévén, a megvenni szán- 
dékozók bövebb értesülést szerezhetnek, s 
az eladás feltételeiről értekezhetnek Ko- 
lozsvártt ÜRMÖSI SAMUVAL. 

isndos Benfi zsebórák: frt frt. 

Ezüsthenger (Czilinder) órák 4 és 5 köben másodperczi jármű és a nélkül 12 egész 16 

dtto v „2 fedéllel 4 és 8 köbe ls 
Ezüst horgony órák 15 köben . is 26 
ztot,0keltős fedélelk kk 26 

dito , angol szerkezetü néd0 20d 4 
ditto remontoir hurgony kettős fedéllel . 328 , 5 
Arany női és férfi henger órák t s0 45 

dtto női és férfi henger órák kettös fedéllel 2 48 55 

Arany horgony 15 köben, zománcz és gyémánttal s 50, 80 

Arany férfi horgony órák 15 köőben . 45 , 75 

gcvro férfi horgony órák 1ő köben kettős fedéllel ö5 , 180 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 
i


